



充电赋能 多维推进

——宁德队锻造高素质青年干部队伍

■ 张维宇

2025年,国家统计局宁德调查队聚焦青年干部素质培养,把提升青年干部综合能力、激发成长潜力作为全队中心任务和重要职责,强化充电赋能、高位谋划、搭建平台、创新方法,为新时代统计调查事业发展锻造高素质青年干部队伍。

高位谋划 稳步推进

2025年伊始,宁德队召开调查工作务虚会,定调青年干部队伍建设发展计划。制定青年干部培育具体措施,确定以“增强青年干部调查研究的脚力、眼力、脑力、笔力,优化统计服务效能”为主线,全方位、系统性推进宁德国家调查高质量发展。

修订完善调查业务规范化管理清单,建立健全调查点业务分片负责和分县挂钩联系等多项工作机制,让青年干部清楚基层各专业工作“干什么、怎么干、如何干好”。提出“加大青年干部学习钻研现代信息技术力度,探索多元化调查场景应用,助力智慧统计建设”。随后,宁德队相继出台办法举措10多项,一件件具体事项提上日程,一项项工作措施稳步推进。

“事业发展,关键在人。我们必须打造一支‘想干事、能干事、干成事’的高素质青年干部队伍。”宁德队党组书记、队长黄兴晓

如是说。

搭建平台 激发潜力

这一年,宁德队针对青年干部思维活跃、接受能力强的成长特点,找准“提质工程”平台与提升调查工作效能的融合点、切入口。

推进以青年干部为主体的“青年早读课”“青年实践课”,每月制订学习计划,加强政策理论与统计实务学习,定期组织集中交流,分享学习成果;为锻炼青年干部课题调研分析能力,组建“调查分析轻骑小分队”,打破原有科室负责调研课题的模式,跨界组建5支工作小组,分别由5位队领导带头,在交流研讨中研判经济形势。

着眼青年干部对新知识的需求,深化“青年微课堂”平台建设,让青年理论学习小组担起“充电站”的重任。业务骨干轮流走上讲台,围绕统计业务、经济走势乃至AI工具应用等分享案例与心得,激发创新思维。推出《IMA知识库在劳动力调查中的应用》《人人都能制作AI数字人》等系列讲堂,帮助青年干部加快知识更新、拓宽视野,达到以讲促学、以学促干的效果。

创新方法 专业赋能

知是行之始,行是知之成。宁德队在青年干部培养中始终坚持知行合一,从青年干部实际出发,紧扣调查核心业务,针对性淬炼

干事创业真功夫,为青年干部增长才干注入青春动能。

2025年初,宁德队召开统计分析工作推进会,梳理民生保障、农民工就业等7大类选题参考,推动全队12项重点立项课题申报;在季度经济和民生形势分析会上,安排科室青年干部列席,解读调查指标走势。与此同时,在住户样本轮换中,组织青年干部走出去、沉下去,深度参与数据采集、数据核查、业务培训、帮扶指导等现场环节,已成为常态。

此外,与宁德市政府经济研究中心、团市委等职能部门合作,引导青年干部“跳出统计干统计”,构建多层次、多维度的联建网络,引领青年在更广阔的平台学习历练。合作完成《推进宁德市农业转移人口市民化调研分析》《宁德青年群体线下消费情况调研报告》等多篇精品报告。

同时,以社会民生热点课题研究为主攻点,落实队领导和科室负责人“传帮带”责任,手把手开展指导,鼓励优秀青年在重点课题、专项调查中挑大梁,激活分析研究源头活水。2025年共完成调研分析报告近30篇,引发相关部门关注;《宁德海洋经济高质量发展问题研究》获宁德市社科联立项,课题调研扎实、问题精准、对策务实,近日该研究报告在全省社科界学术年会上交流研讨。

广州队青年调研报告获评优秀案例



本报讯 近日,广州市直机关工委举办2025年市直机关青年理论学习成果展示活动,国家统计局广州调查队青年理论学习小组调研报告《“百千万工程”赋能新能 羊城共富谱新篇——用居民增收“答卷”衡量广州“百千万工程”成效》获评市直机关“根在基层·关键小事”调研攻关活动优秀案例。

2025年,广州队青工委联合住户调查处党支部开展“百千万工程”实施成效调研,组织全队20余名青年干部深入增城区、番禺区、花都区3个涉农区的6个行政村,通过实地走访、座谈交流、问卷调查等方式,与村居两委干部、常住居民面对面交流,详细了解“百千万工程”在基层的推进情况、主要成效和困难挑战。青年干部们在调研中切身感受农村居民就业增收的喜悦,认真倾听群众诉求期盼,共同探讨破解发展难题的有效路径,汇聚集体智慧形成调研报告,以居民增收情况为切入点,全面呈现群众对广州市实施“百千万工程”的成效评价和未来期盼,为科学评估工程实施成效提供“有温度”的参考。

据了解,广州队自2023年以来持续开展“乡村振兴青年行”系列活动,先后组织青年干部走进南沙塘坑村、番禺江鹤村开展乡村振兴相关调研,2025年开展的“百千万工程”实施成效调研是该系列活动之一。活动旨在鼓励引导青年干部既“身入”基层、又“心到”基层,切实将统计调查知识转化为服务乡村发展的有益探索,在乡村振兴火热实践中彰显“穗调青年”的责任与担当。

林嘉敏

顺义队召开青年干部座谈会激发统计青年干事创业活力

本报讯 近日,国家统计局顺义调查队以“主动担当作为,运用科技手段提升工作效率”为主题召开青年座谈会,激发青年干事创业活力,助力统计工作提质增效。

座谈会上,青年干部结合住户调查、劳动力调查、价格采集、数据分析等岗位职责,围绕搭建数据共享平台、推广智能数据审核系统等内容分享工作实践心得。大家纷纷表示,通过科技赋能,实现了从反复实地走访到智能助手绘制图表协同办公、从人工核验到智能把关的转变,科技赋能统计调查工作既节省了时间,又避免了人为失误,让统计工作从繁琐的重复劳动中解脱出来。

顺义队主要负责人对青年干部的思考和建议予以肯定并强调,青年干部是推动顺义队工作提质增效的生力军和突击队,顺义队青工委要以此次座谈会为契机,建好交流平台,让常态化机制“活”起来,常态化开展业务研讨、技能比武、经验分享等活动,让青年干部的思维真正“动”起来;要抓实科技赋能,让能力培养“硬”起来,引导青年干部熟练掌握统计软件、智能化调查工具和数据分析方法,不断提升运用科技手段解决实际问题的能力;要坚持学以致用、以用促学,把科技思维融入统计调查工作全流程,主动在各项调查、数据采集、分析研判、数据核查等重点工作上探索应用新技术、新方法,把“科技思维”变成工作实效。

此次座谈会为青年干部搭建了畅所欲言、互学互鉴的交流提升平台,让大家在思想碰撞中凝聚了队伍建设与业务发展同向发力、同频共振的共识,有利于青年干部成长成才。

裴笑竹



青春之花在大凉山绽放

——凉山队青年干部2025年成长足迹

■ 雷铠瑞 牟雯波

深冬的四川大凉山,云雾缠绕,层峦叠嶂。在金阳县丝窝村的田埂上,国家统计局凉山调查队派驻第一书记陈芳正俯身与彝族老乡交谈,手中的笔记本上写满了两年来全村505户群众的急难愁盼。从三尺办公桌到万亩田野,从精准统计数据到俯身排解民忧,陈芳的成长蜕变,正是凉山调查队青年干部扎根大山锤炼成才的生动缩影。

脚步丈量 践行使命担当

大凉山的群峰间,一群身着“蓝马甲”的凉山队青年干部穿梭在村镇,他们深入脱贫县开展专题调研,聚焦巩固脱贫攻坚成果、助力乡村振兴,在走村入户中倾听真实声音。

“第一次下乡翻了两座大山,靠村干部翻译才能听懂彝族老乡诉求,却收获了最扎实的一手数据。”青年干部小雷的回忆,道出了调研的艰辛与价值。每一组精准数据的背后,都承载着群众生活的变迁,每一次俯身倾

听,都是对“为民调查”初心的践行。

红色基因是青春最厚重的底色。去年秋天,青年干部赴雅安宝兴夹金山红色教育基地,在海拔4114米的垭口重走长征路、重温入党誓词。部分同志虽有高原反应,仍坚持走完全程。“站在红军战斗过的地方,更懂初心与使命的重量。”青年干部小黄感慨,沉浸式红色教育让统计调查精神与红色基因深度融合。

搭建平台 青春逐光而上

凉山队搭建多元成长平台,打破了资历壁垒,让每个人都能施展才华。四期“业务骨干上讲台”活动接续开展,每季度经济形势分析会上的业务解读轮番登场,为青年干部提供了亮本领、传经验、互学习的舞台。

入职仅两年的青年干部小赵,已能自信地向大家解读季度工业生产者价格调查的数据,从青涩懵懂到从容笃定,平台的锻炼让青年干部在展示中成长。

“能取得全省统计执法资格考试第一的成绩,离不开领导的悉心指导和同事们的热心帮助,这份荣誉属于集体。”青年干

部小刘谦虚地说。凉山队以考促学、以赛促干,鼓励青年参与执法资格、统计专业技术等考试,近年来执法资格考试通过率稳步攀升,多名青年在州级以上赛事取得佳绩。

严管厚爱 呵护新苗成长

凉山队坚持严管与厚爱相结合,既强调纪律约束,也注重关怀支持。“第一次参与统计执法检查时,前辈们不仅教我数据核查技巧,更提醒我要严守纪律规矩。”青年干部小安说,话语间体现了“传帮带”机制的温度与力度。

队领导定期与青年面对面交流,了解思想动态,解答工作困惑,帮助解决实际困难。既有及时的提醒督促,也有真诚的支持鼓励,让青年干部在成长路上心存敬畏、胸怀热情,全身心投入统计调查事业。

山高路远不足惧,青春有志自担当。如今,一支政治坚定、业务精湛、作风优良的青年队伍在大凉山茁壮成长。他们的足迹,印在群山间的街巷和田间地头;他们的故事,写在这片充满希望的土地上。

镇江局青年干部开展“课题练兵”活动

本报讯 近日,镇江市统计局召开青年干部“数海先锋 课题练兵”成果交流会。全局青年干部齐聚一堂,在思想碰撞中切磋业务、凝聚共识,以青春活力为统计事业高质量发展注入新动能。

成果交流会上,青年干部们依次登台,借助PPT将一个个紧扣镇江发展实际的调研课题娓娓道来。发言聚焦产业发展、基层统计服务等关键领域,既有对调研中发现的核心问题的深刻剖析,也有结合统计工作实践提出的务实对策,更不乏在课题攻坚中淬炼成长的真挚感悟。从数据采集的一线经验,到分析研判的创新思路,从服务企业园区的具体建议,到助力地方发展的路径探索,青年干部们用扎实的调研、生动的表达,展现出新时代统计青年深耕数海、勤学善思的良好风貌,也让原本枯燥的统计数据,变成了服务发展的鲜活素材。大家纷纷表示,此次活动收获颇丰,接下来将以“我懂”的专业素养、“我能”的过硬本领、“我来”的主动担当,在以数咨政、以文辅政的实践中,更好地展现统计青春风采。

镇江局有关负责人表示,今后将持续常态化开展课题练兵、交流研讨等活动,为青年干部搭建成长成才的广阔平台,让青年干部在实践磨砺中增长才干。

卢婷